

Lo que la nación debe saber

Con los recursos que en la actualidad se dedican á la Armada y con su actual organización la vida de los arsenales es un problema insoluble...

El duque de Veragua, que vino al ministerio de Marina con un programa de reducción, según entonces se dijo, nada ha hecho en definitiva para cambiar el estado de cosas...

Reunidas las Cortes y discutido el presupuesto de Marina, se destinó la cantidad necesaria para la terminación de las obras en los cruceros que se estaban alistando...

Ante este conflicto, los señadores y diputados por Cádiz en Comisión vinieron á Madrid á proponer al Gobierno que, siendo necesarios en la Armada buques mixtos para la instrucción de los guardias marinas...

Nosotros entonces hicimos ver que de los gastos de la Marina que tanto se han censurado y que han dependido siempre del enorme desequilibrio entre el consumo y la producción de los arsenales...

Mas resulta ahora que, estudiado el proyecto de convertir el Alfonso XII en buque mixto, no da seguridades de éxito, y que por lo tanto no se emprenda dicha obra...

No acertamos cómo podrá evitarlo el duque de Veragua, á no ser que, como en los tres últimos meses del ejercicio precedente, se conceda un crédito extraordinario para jornales sin empleo...

De todos modos, la situación de los arsenales en la forma actual es insostenible, pues mientras así se gasta el dinero con ninguna ó dudosa utilidad, los buques están desarmados por falta de recursos...

LA ARMADA AUSTRIACA

Noticias de origen fidedigno, comunicadas á The Standard por su corresponsal en Viena, permiten asegurar que el Imperio austrohúngaro reforzará su representación naval en los mares del Extremo Oriente...

húngaro, el Emperador Carlos VI, de 6.240 toneladas, botado en Mayo de 1900. También se desea dar á conocer, ó recordar que existe, el pabellón austriaco, en las costas de América y Africa...

MARINA MILITAR

IMPORTANCIA DE LOS SUBMARINOS

El Army and Navy Journal participa que la explosión ocurrida últimamente en el submarino Holland, en el arsenal de New York, impedirá experimentar este nuevo buque en las maniobras navales...

Además el citado periódico americano que es muy sensible que el submarino no pueda tomar parte en las maniobras, porque habría evidenciado una real superioridad sobre los submarinos franceses, no obstante que la acción del Gustave Zola y del Gyronde en las pruebas efectuadas en Salinas de Hyeres, sea digna de llamar la atención de los ingenieros...

Podrá haberlos mejores; pero es en el papel, ó sea en teoría, y ahora sólo se trata de apreciar los que están á flote y en disposición de ser manejados...

POLITICA

PARTIQUINOS

A pesar de las profecías pesimistas de algunos agoreros, parece que no pasará nada grave en el tan temido otoño por lo que se refiere á transformaciones políticas, porque si no estamos bien hay el convencimiento de que un cambio político no había de resultar mejor...

Todas las agrupaciones militantes han conseguido definirse para lo que desune, debilita y destruye, como es, por ejemplo, la cuestión económica, la clerical y la regionalista; pero no logran entenderse en lo que robustece, tonifica y engrandece, como es la cuestión mediterránea y africana...

Por eso, lo mismo da que gobiernen los conservadores que la concentración liberal, ó que sigan los fusionistas, porque la organización política no existe en España; sólo hay una falange de partiquinos que no llegan á estadistas, que sólo están acertados cuando les dan papeles adecuados á sus débiles facultades...

EL ÚLTIMO DESTROYER DE JARROW

Estos días exhibieron los Sres. Jarro, en la parte inferior del Támesis, el último cazatorpederos por ellos construido, y le pusieron en marcha á fin de que pudiera apreciarse su excepcional velocidad...

El año pasado el Gobierno sueco firmó un contrato con aquellos señores para la construcción de un destructor de último tipo creado en la casa, con andar garantizado de 31 nudos, llevando 35 toneladas de carga...

En el de que se trata hallábase instaladas cuatro calderas Jarro de tubos de agua y dos juegos de máquinas de triple expansión, de cuatro cilindros. La fuerza indicada es de unos 6.500 caballos. Las máquinas son de compensación y del sistema Jarro Schlick y Tröcedy, y durante las pruebas, los que las presenciaron pudieron convencerse de que realmente no había vibración, fuera cual fuese la rapidez de la marcha...

En su subdivisión, el buque de que hablamos es muy parecido á todos los destructores, pero en velocidad aventaja á todos los construidos en los astilleros Poplar. Respecto á la fuerza de su estructura, que tanto ha dado que hablar últimamente, contestan los Sres. Jarro que han construido ocho para el Gobierno japonés. Todos ellos han sido tripulados por dotaciones

japonesas en su viaje de Inglaterra al Japon, muchas veces con tiempo duro. Y ninguno, según declaración del Gobierno del Mikado, ha dado muestras de haberse resentido lo más mínimo en el viaje...

El destructor de que ahora se trata lleva dos tubos lanzatorpedos de 18 pulgadas, que pueden disparar en todas direcciones bajo cualquier ángulo. El armamento consiste en seis cañones de tiro rápido, de 67 milímetros, montados uno en la torre cónica y los demás en distintos puntos del destructor...

La tripulación se compondrá de unos 60 hombres, en junto, teniendo camarotes aparte el comandante y dos oficiales.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

La "Nautilus."

Ferrol 9 (420 t.)

Esta mañana fundó la corbeta Nautilus, escuela de guardias marinas.

Procede de Bilbao, habiendo empleado diez días en la travesía por haber tenido viento contrario y calma chicha que impidió navegar á la corbeta.

La escasez de víveres fué tal, que la oficialidad tuvo que comer varios días rancho.—Corresponsal.

TIRANIAS

MICROBIOS

A la hora de ahora, todos los poderes y todas las jefaturas están en entredicho, y lo mismo peligran las testas coronadas que los presidentes de las más poderosas Repúblicas. Sólo hay una soberanía indomable, digámoslo así, y es la del microbio...

Este organismo infinitamente pequeño aumenta su poder, su influencia y su importancia de día en día, llegando á constituir para los sabios una verdadera obsesión, y para los ignorantes un verdadero terror, porque no comen ni beben ni duermen con tranquilidad temiendo ser víctimas de tan misterioso é impalpable átomo vivo...

La guerra al microbio está en todas las condiciones y los Congresos en que se reúnen las eminencias científicas concluyen proclamando medios para impedir los extragos de esa miríada de infinitamente pequeños que se dan á conocer por hecatombes infinitamente grandes. El microbio es el que produce la caries de los materiales de construcción, haciendo que se amudan las catedrales suntuosas y las torres más antiguas é históricas; se habla del microbio de la vejez, que devora los elementos de fuerza y vida; dejando sólo subsistentes los que determinan la decrepitud orgánica; y ya hasta se sospecha que hay un microbio de los volcanes, que es quien provoca esas enormes revoluciones ígneas que se producen en las entrañas de la tierra y que se manifiestan de una manera tan violenta y horrorosa sembrando la destrucción y la muerte por todas partes...

Del microbio de la tisis ya nadie habla, de tanto como se le ha zarandeado; del de la locura sólo se ocupan los sabios, y del de la inteligencia únicamente los tontos.

Hay microbios en el agua, en el vino, en el aire, en el polvo, en la ropa, en el queso, en las vísceras internas, en la tinta de escribir y hasta en el jabón de lavar la ropa, y á título de previos, los médicos, imitando á su colega el doctor Pedro Recio de Tinza, para que no muriese de hambre á Sancho Panza, que no muriese de indigestión, preconizan dietas y recetan específicos maravillosos que no tienen otro resultado práctico que enriquecer á los boticarios.

¿Será esto del microbio una nueva treta tan sugestiva como las de Cagliostro, Mesmer y el doctor Balmazo? En las primeras edades dominaban los guerreros, que ascendían á la categoría de héroes y dioses; después la casta sacerdotal con sus telas purpúreas se apoderaban de las multitudes, y ahora que los dioses se van, aparecen los médicos con sus microscopios y sus histologías sembrando el terror por doquier.

La teoría microbiana lleva trazas de convertirse en feudalismo científico, á virtud del cual los escuálidos modernos se apoderan de todas las voluntades, y esto puede acabar mal como no cambien pronto las corrientes.

De todos los microbios, el más nocivo debe ser el de la sugestión, porque mediante él los sugestionadores, como con una varita mágica, se apoderan de la voluntad ajena en provecho propio, convirtiéndolo en esclavos suyos á los incautos que tienen la debilidad de creerlos.

Sea como quiera, el hecho es que desde que han salido á escena los microbios nadie está seguro; las grandes catástrofes se suceden casi de una manera vertiginosa, y aquí nadie puede ya vivir tranquilo más que los médicos, á quienes, dicho se está, son los únicos que resisten esos organismos tan misteriosos é invisibles que todo lo invaden y todo lo llenan.

Abel Imart.

El tratado serviorruso

Acaba de celebrarse un nuevo tratado de comercio entre Rusia y Servia. Este convenio de expedir en vigor durante diez años, siendo exportados directamente á su destino y transportados sólo por las dos Compañías navieras del Gobierno los géneros despachados en los puntos ó centros comerciales.

La bonificación de un 50 por 100 en las tarifas ferroviarias de ambos países, bastará, según se cree, para hacer imposible toda conferencia del exterior.

Es de notar, y lo han notado muchos, que mientras Rusia pone gran empeño en desarrollar su comercio con Bulgaria y Servia, los cuadros demostrativos de sus relaciones mercantiles con Turquía acusan un importante descenso en las exportaciones, comparada su importancia con la de hace poquísimos años.

ALEMANES Y YANQUIS

En un principio se temió que el incidente entre el crucero alemán Panther y el crucero británico Crete-Pierrot provocaría una grave cuestión internacional; pero las últimas impresiones demuestran que lo hecho hecho está y que nadie se atreve á suscitar un conflicto. Los norteamericanos no aplauden que el Panther echase á pique al Crete-Pierrot; pero

reconocen que Alemania estaba en su derecho al castigar á los insurrectos haitianos que perjudican sus intereses; y toda vez que se ha limitado á eso sin invadir territorios ni vulnerar la doctrina de Monroe, no hay que tomar el incidente muy á pecho.

De todo esto la enseñanza que se desprende es que Alemania ha podido echar á pique el buque más importante de la escuadra haitiana sin que los yanquis se enfaden, porque á su vez tiene detrás una escuadra formidable que infunde mucho respeto á los norteamericanos.

Enrique Gaspar

Era el año de 1898. Abordo del vapor de las Mensajerías francesas Australien, fundé en Marsella acompañando al digno y pundonoroso contralmirante Montojo que regresaba de Manila después de la odisea de Cavite y para responder á la sumaria por la que perdiera su posición oficial á cambio de haberse batido heroicamente con barcos malos é inútiles contra buques buenos y poderosos.

A los pocos momentos de amarrar el Australien fué abordado el cónsul de España en aquel puerto, que saludó con efusión al general Montojo, y ya no se separó de él hasta que, dos días después, salimos para Barcelona. Este diplomático español era D. Enrique Gaspar.

Entonces tuve ocasión de tratar al gran escritor cuya muerte lora hoy España entera.

Conocía á Gaspar por sus libros, por sus comedias; pero, hasta entonces, no estreché su mano, y confieso que, fuera por lo excepcional de las circunstancias, en que después de tantos acontecimientos encontraba una mano amiga, fuera obra de la simpatía que el genio inspira, aquella presentación, aquel trato efímero, fué en mí de sincero afecto, produjo tal sentimiento de adhesión hacia el poeta insigne, que no ha podido olvidarla.

Por eso, hoy, al conocer la muerte de Gaspar, quiero dedicarle este humilde recuerdo, justo tributo de admiración y de respeto.

Con cuánta corrección, con cuánta cortés atenció á nuestras preguntas y deseos. Nuestra voluntad fué la suya y pronto parecimos amigos de toda la vida.

Un detalle que personifica el carácter de Gaspar: ni por casualidad hizo al general Montojo la menor alusión á los sucesos de Cavite.

La sagacidad, la fina observación del escritor brillante y castizo, crearon la habilidad de Gaspar como diplomático, y en su doble personalidad, manifiestamente se completaron sus cualidades excepcionales de escritor y político.

Su paso por los consulados de Hong Kong, Cete, Atenas y Marsella ha dejado huella imperecedera de gratísimos recuerdos.

Su primera comedia, Corragir al que guerra, fué estrenada en Valencia en 1858, cuando su autor tenía diez y seis años. Desde entonces comenzaron los triunfos de Gaspar y Cantábrico, Pobres mujeres, La levita, El estómago, Las personas decentes, Moneda corriente, y tantas otras que el público conoce, son patente de su reputación y de su gloria.

Su drama Lola y la tragedia Atala, demuestran la exuberancia de su ingenio, que se desborda en un verdadero clasicismo.

La última obra que estrenó fué La tribu salvaje.

Contra lo que muchos creen, Gaspar había nacido en Madrid.

¡Descanse en paz el ilustre escritor!

La situación en Marruecos

Abdel Aziz, el Sultán de Marruecos, empieza á darse cuenta de la gravedad de la situación en que su país se encuentra, porque las últimas noticias son de que está reuniendo un gran Ejército para que esté en disposición de entrar en campaña dentro de un par de meses.

La insurrección de los bereberes tiene de malo que por esta vez concentra los sentimientos generales del pueblo marroquí, totalmente refractarios al modernismo europeo, y como los gastos del Sultán aumentan por sus aficiones á los progresos que vienen de Occidente, el disgusto es general.

Así puede agregarse la falta de seguridad en los caminos y en los campos, que impide á las caravanas hacer sus excursiones normales, por donde resulta que las comarcas dominadas por los rebeldes constituyen verdaderos centros independientes como ocurre en Méjico y Shevada, donde la soberanía del Sultán no es ni siquiera nominal.

CALLEJON SIN SALIDA

Empiezan á consolarse los amigos de la situación del mal paso en que está metido el Gobierno con la respuesta á la Nota del Vaticano, considerando que las dificultades de la negociación con Roma han de ser por se tan insuperables, para cualquiera entidad política como lo son en la actualidad para los fusionistas.

Esto casi equivale á declarar vencidos, echando por delante el argumento tan gastado de lo que «ha de ser está escrito»; pero aun cuando en realidad de verdad ese asunto que se está ventilando con la Curia romana es de los que jamás deberían haberse suscitado, pone de relieve la tradicional insustentabilidad de los Gobiernos españoles.

Prescindiendo del fondo de la cuestión, ya de por sí bastante espinoso lo sensible es que con motivo de estas negociaciones se está dando el caso tristísimo de que mientras la Curia romana se plega y humilia ante la diplomacia norteamericana y ante la firmeza francesa, se ocea y agiganta ante la indecisión de nuestros gobernantes.

El Vaticano hace bien en lo que hace, porque su misión es defender sus prerrogativas y su influencia, y si lo consigue, claro es que aumentará su poder; pero la política española, medida tan á destiempo en un callejón sin salida, no tiene disculpa de ningún género, porque este asunto era realmente uno de los que menos necesidad había de suscitarse.

Si no ha de conseguirse nada; si lo que pretende la situación actual es salir del atolladero, más vale buscar un medio indirecto de desentendarse de esta negociación, porque su finalidad, al estado en que han llegado las cosas, no puede resultar beneficiosa ni conveniente.

Es definitiva; sin provocar una ruptura, el Estado español tiene medios suficientes

para demostrar su interés por la iglesia sin desoír á parecer su esclavo; y como de todas maneras, ni en la parte religiosa ni en la económica han de lograrse modificaciones fundamentales; sería preferible que el Gobierno llevase adelante sus propósitos por la vía legislativa, sin perjuicio de equilibrar por la diplomática, sus resoluciones, por medio de habilidades y tufismos, que evidenciaban en definitiva que no es prudente atrincherarse en la intransigencia cuando esta no tiene detrás el poder y la fuerza efectiva.

DE FILIPINAS

IGLESIA DISIDENTE

Con referencia á noticias de Filipinas, telegrafian desde Nueva York que se ha constituido en aquel archipiélago una Iglesia disidente.

Isabelo de los Reyes, un leader del partido obrero, y Pascual Poblete, antiguo miembro de la sociedad secreta el Katipunan, y de la Unión obrera democrática, están organizando en Filipinas una Iglesia católica independiente de Roma.

El gobernador, Mr. Taft, el doctor Pardo de Tavera, miembro de la comisión de Filipinas, y Aguinaldo, han sido nombrados presidentes de honor de esta organización, mientras que el padre Gregorio Aglipay, indígena, recientemente excomulgado por la Iglesia católica, ha sido designado obispo de las islas.

Se han creado además otros 14 obispados de un rango inferior, y un gran Consejo laico, entre cuyos miembros figura Felipe Buencamino, uno de los jefes del partido liberal.

Pascual Poblete ha sido nombrado presidente, y Felipe Buencamino secretario de la nueva organización.

CRÓNICA

POR LA NOCHE

Después del día caluroso y del ruido que en él se siente, viene la noche tranquila y sosegada, fresca desde las dos de la madrugada y silenciosa desde las doce, pues antes se escuchaba todavía mucho ruido de coches y la cháchara de los vecinos que toman el fresco.

Cuando el reloj da las siete, empieza ya á anochecer. Las domésticas se ponen á preparar la cena mientras piensan en el novio, curriendo alguna copla del pueblo. Hasta la más pequeña villa ó aldea de España tienen—aunque les falten otras cosas, que claro que les faltan,—su corrida de toros para divertirse, bajo el pretexto de festejar el Santo, y su copla nacida de la corrupción que impera en toda la provincia ó en toda la región.

A las diez salen los vecinos á respirar un aire diferente—del cálido é insupportable que llena nuestros pulmones durante el día—y sacan las sillas á la puerta los de las tiendas y á los balcones los de los pisos altos. Los que habitan en el piso de enfrente al año, se pasan la velada jugando al tute, hasta que el reloj de San Martín da las doce campanadas divisorias de los días.

Entonces dejan de ausar á voz en grito las cuarenta ó las veinte en oros, y el silencio invade la calle. Se muestra la noche desde esa hora con la majestad que infunde la tranquilidad y el reposo. Su calma es la que convida al pensamiento para que realice investigaciones. No es esa calma insupportable—de que habla Núñez de Arce en El Vertigo—que se siente por las tardes en el campo y que impresiona al alma; esa tranquilidad es todo lo contrario; es tan aguda y solemne que excita el pensamiento y lo eleva hasta Dios.

La paz y ventura nos invaden y nos proporcionan un bienestar inefable. Sentimos deseos de estudiar, porque la tranquilidad es necesaria para el estudio y entonces la tenemos. Y desde las doce hasta la cinco estoy con los libros delante, ocupado en la á veces no grata labor de aprenderme lo que dicen en iguales y monotonos caracteres, símbolo, en algunas obras, de lo que expresan pues repiten en treinta sitios un mismo concepto.

De cuatro á cinco, la claridad empieza á desterrar á la obscuridad, y en esta hora es cuando el sosiego llega á su máximo periodo. Antes de las cuatro pasan todavía algunos coches; después de las cinco se abren ya algunas tiendas; el lechero con su borrico y otros honrados industriales al por menor transitan vocando su mercancía.

Lo que voy á referir ahora parecerá producto de mi imaginación exaltada por la placidez de la noche, y, sin embargo, es un suceso exacto, que ocurrió á las cuatro y media de la mañana.

Me disponía á acostarme, cuando sentí ruido de palabras pronunciadas quedamente é interrumpidas por sollozos, y me asomé al balcón por ver lo que sucedía, que era, por cierto, bien triste. Un cuadro de muerte, en el que intervinieran dos mujeres y un hombre que colocaba pausadamente un cadáver entre tégubres blandones. Era un pobre señor que se retiró á su casa—según me contaron por la mañana—á las once y media y á las tres había dejado de existir.

Cuando hubieron depositado su triste carga, salieron el hombre y una de las mujeres. La que se quedó sola lloraba amargamente á los pies del muerto. Su dolor debía ser profundísimo, pues como dijo Marcial: Verdadero es el dolor del que sin testigos llora, y aquella infeliz mujer lloraba sin testigos á los cuales viera y ante los cuales tuviera que fingir.

El sol, á pesar de las nubes que le obscurían empezaba á difundir su luz. La mujer seguía llorando y besando las manos del cadáver, sin ver si era de día ó seguía la noche, hasta que llegó la otra mujer, sacándola de su abstracción, y para contarla cualquier cosa. Y así que se hubo marchado la importuna, levantóse á cerrar el bal-

UNA ANÉCDOTA DE LA COMMUNE

He aquí una anécdota curiosa relatada en la Petite République por Amicare Cipriani en contestación a las Memorias del ex ministro de la Guerra francés, Mr. Gallifet, publicadas por este en La Gaulois.

Tal hecho se halla narrado también en el tercer volumen de la obra de Benoit Malón, titulada La tercera derrota del proletariado francés.

Durante la Commune, sabidos son los excesos y desmanes que, bajo el nombre de represiones, se llevaron a cabo.

Cierta día Gallifet, entonces coronel, presenciaba los fusilamientos en las inmediaciones de l'Avenue des Farnes.

Señala eran los sentenciados, y entre ellos destacábase por su porte audaz y resuelto un joven carnívoro, grande, hermoso, que atrajo la atención del verdugo; la camisa abierta dejaba ver el amplio pecho, negro de la pólvora del combate.

Gallifet le preguntó: ¿Qué eras tú en la Commune? —Artillero.

—Entonces no negarás que has hecho fuego sobre nosotros. —No solamente no lo niego, sino que os digo que he disparado cuanto he podido y lo único que siento es no poder hacerlo ahora.

—¿Sabes lo que te espera? —¡Oh! ¡No me importa! Ante tanta audacia, el coronel tembló de ira.

—¿Estás casado? —le interrogó. A esta pregunta, desplomóse todo el valor del federado, y con una voz dulce y temblorosa repuso: —Sí, coronel.

—¿Tienes hijos? —Sí, tengo dos—contestó al mismo tiempo que una lágrima rodaba por sus mejillas.

—¿Estipido! Era preciso vivir para la familia. —Tanto peor!... ¡Es demasiado tarde!

—¿Querías ver á los tuyos antes de morir? —¡Ah! ¡Mi coronel! Si hacéis esto, yo os quedaré reconocido y moriré contento.

—¿Dónde habita tu mujer? —En la Avenida, núm. 45, piso quinto, derecha. —¿Cómo se llama? —Madame Dubois.

Gallifet ordenó á un gendarme que inmediatamente fuera á llamarla, y una vez que hubo partido, el coronel, cruzándose de brazos y volviéndose hacia el desgraciado esposo, que esperaba abrazar una vez más á su mujer é hijos antes de morir, continuó con la mayor calma: —¿Y tú crees que yo quiero que veas á tu mujer y á tus hijos? Bah, ¡estás loco!

Gendarmes, acabemos pronto; ¡fusilad á este! Y fué fusilado. Apenas habíase esfumado las nubes de humo de aquellos disparos, se presentó el gendarme acompañado de una mujer que, llorosa y temblando, sostenía en sus brazos á un niño de seis meses, llevando de la mano á otro de dos años.

—¿Es usted madame Dubois? —Sí, señor. —Mirad á vuestro marido. Y esto diciendo, el coronel Gallifet daba orden al pelotón de gendarmes de disparar sobre el grupo que formaban aquellos tres infelices sobre el cadáver de su esposo y padre.

Desde San Sebastián

(POR TELÉGRAFO) (DE LA AGENCIA FABRA) San Sebastián 9 (4,22 t.). (Urgente.) Han almorzado en Miramar, á la vez que el ministro de Marina, el general Matta y la oficialidad del buque de guerra.

Mañana entregará el general Matta al Rey la bandera para los alumnos de la escuela de Ferrol. Esta enseña será conducida á su destino por el Pelayo ó el Cardenal Cisneros.

El duque de Almodóvar no ha llevado documento alguno á la firma, limitándose á dar cuenta al Rey de los acuerdos del Consejo.

NOTICIAS

En la tarde de ayer procedió D. Pedro Domínguez Ayardi, arquitecto municipal, á la definitiva demarcación del terreno que el Ayuntamiento ha cedido gratuitamente en el cementerio civil para que en él se erigiera el mausoleo que ha de encerrar los restos de D. Francisco Pí y Margall.

El director del periódico La Discusión presentó anoche una denuncia contra la Sociedad de Electricidad del Mediodía.

Según el denunciante, esta empresa dejó anoche sin luz las oficinas del colega sin motivo justificado.

Telegrafos de Roma que en el parque aerostático cercano á Tivoli ha ocurrido un grave accidente.

A consecuencia de un escape de gas hidrógeno, que se inflamó, se produjo una explosión, resultando heridos 15 soldados, nueve de ellos graves.

La inflamación del gas fué ocasionada por una chispa desprendida de un cigarró.

En Auch, departamento de Gers, se ha verificado hoy un duelo á espada entre Mr. Alicot, redactor del periódico La Depeche, y Mr. Lasies, diputado por Gers.

El último ha resultado herido en el antebrazo derecho.

El combate, en el que hubo 23 asaltos, duró hora y media.

Hoy ha debido llegar á Barcelona el Liguria, buque de guerra italiano, en el que navega el duque de los Abruzzos.

En los ejercicios de tiro al blanco practicados ayer en Valladolid por tres baterías del sexto regimiento montado, en Casa Blanca, estalló una pieza, hiriendo gravemente al oficial Sr. Cabreiros y llevándole á cuatro soldados.

Resultaron muertos cuatro caballos.

ÚLTIMA EDICIÓN

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA)

La Bolsa. Paris 10. Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español: 85,60.

3 por 100 francés: 101,40. La cuestión de Marruecos. Paris 10.

El periódico alemán Post, en un extenso artículo consagrado al Imperio de Marruecos, hace constar que son muchos los exploradores alemanes que han visitado el país, que su territorio es prodigiosamente fértil y abundante en riquezas minerales.

«Porqué, dice, no ha de asociarse Alemania á la obra que ha de abrir Marruecos á la explotación económica? Allí no hay ferrocarriles, ni carreteras, ni telégrafo, ni puertos, ni faros, nada que proteja las costas.

Dicho país, superior á la Argelia, reclama detenido estudio de parte de Alemania... Aun manteniendo el statu quo en Marruecos, podría atender Alemania á sus intereses comerciales en aquel país sin hacerse culpable de hostilidad á ninguna otra potencia.

Oficiales ahogados. Washington 10. El ministro de los Estados Unidos en Haití telegrafía pidiendo en conocimiento de su Gobierno que el almirante Kailick y dos de sus oficiales, que estaban a bordo del Cre-a-Pierrot se ahogaron cuando este buque fué echado á pique por el Panther.

Decreto imperial. Viena 9. (Recibido el 10.) Se ha publicado el decreto imperial resolviendo las Dietas de la Baja y Alta Austria, y disponiendo que se proceda á nuevas elecciones en Salzburgo, Stiria, Moravia, Silesia, etcétera.

Derrota de los insurrectos. Nueva York 10. El cónsul de Venezuela en esta ciudad ha recibido un telegrama del presidente de aquella República, Sr. Castro, afirmando que las tropas del Gobierno han derrotado por completo á los insurrectos cerca de Tinaniquillo, y que con este hecho de armas la paz queda desde ahora asegurada en todo el territorio venezolano.

Los instigadores de una huelga. Roma 10. Las autoridades de Florencia poseen actualmente documentos que demuestran que la huelga general fracasada obedeció á un acuerdo de la Cámara del Trabajo y que se han ejercido numerosas coacciones sobre los empleados de tranvías y otros elementos.

Divergencias de los socialistas. Roma 10. Las divergencias del partido socialista italiano evidenciadas en el Congreso de Imola, son cada vez más ostensibles. Si bien puede abrigarse la esperanza de que la tendencia evolucionista se impondrá á la exclusivamente revolucionaria.

Los generales. La Haya 10. Los generales boers que han regresado á esta capital en la mañana de hoy se niegan á todo género de declaraciones respecto á la entrevista con el ministro Sr. Chamberlain.

Amsterdam 10. Prepara en esta población un cariñoso recibimiento á los generales boers que deben llegar mañana jueves.

FIRMA DEL REY

(POR TELÉGRAFO) (DE LA AGENCIA FABRA) San Sebastián 10 (1,56 t.).

(Urgente.) El Rey ha firmado hoy los decretos jubilandos á D. Victorino López Fabra y D. Diego Muñoz Isard, jefes de Administración civil; comutando por la pena de cadena perpetua la de muerte impuesta á Severiano Salazar, Fulgencio Mata y Ricardo Manzano, condenados por la Audiencia de Zamora; nombrando caballeros de la Maestranza de Ronda á D. Manuel Gómez Cortina Clavero y D. Rafael Gómez Cortina Atienza.

El duque de Almodóvar ha dado cuenta al Rey de las cartas del presidente del Uruguay, duque de Oldenburgo, Rey de Grecia, presidentes de Méjico y Brasil y Emperador de Austria contestando á la notificación de su advenimiento a Tirono y de otras cartas del Rey de Grecia, Duque de Sajonia y Presidentes de las Repúblicas del Brasil y Ecuador contestando á la notificación del luto por el fallecimiento del Rey D. Francisco. Otra, por último, del presidente del Brasil, por el fallecimiento de la Infanta doña Cristina.

claraciones que prestó, obscureciendo y ocultando los verdaderos sucesos ocurridos.

El acusado niega el fundamento del cargo, sosteniendo que fué llamado y amenazado por Soto para escribir la protesta en los términos que éste deseaba, y le dictó el piloto. Llamados los testigos necesarios á esta averiguación, ratificados y confrontados debidamente, resulta desvanecida esta acusación, en la parte que se presenta como libre la acción del acusado.

Información política

La situación en Barcelona.

Personas muy caracterizadas llegadas de Barcelona han visitado al Sr. Moret para comunicarle noticias acerca de la situación de Barcelona.

La opinión de las personas á que aludimos es que si las garantías se restableciesen y se levantara el estado de guerra, quince días después habría que declarar el estado excepcional en que se encuentra dicha provincia, por que volvería á reanudarse la serie no interrumpida de algaradas y motines.

Los elementos libertarios trabajan activamente para la declaración de la huelga general, y ya, según se dice, tienen bastante adelantados los trabajos, aunque, merced á las medidas de las autoridades, se juzga que no se llegará á tan lamentables extremos.

Añaden que ninguna persona pacífica de Barcelona desea que se restablezcan las garantías constitucionales.

Los viajes de los ministros. Parece que un diputado de la mayoría piensa pedir, al reanudar las Cortes sus sesiones, una relación de los viajes que han hecho durante el verano los «breaks» de la Dirección de Obras públicas y de las cantidades que por ellos se han pagado á las Empresas ferroviarias.

Una petición. Suscripta por casi todos los españoles residentes en La Plata (Argentina) ha llegado al ministerio de Estado una exposición, en la que se pide que se nombre á una persona de prestigio y de reconocido patriotismo para desempeñar el consulado de España en aquella población.

El alcalde de Tortosa. En contestación á un telegrama que el Sr. Moret le había dirigido, con objeto de esclarecer denuncias formuladas por el periódico La Verdad, el alcalde de Tortosa comunica al ministro de la Gobernación que lo ocurrido se redujo á que al tratarse en el Municipio de la rectificación del escudo, propuso la supresión de un emblema que recuerda una victoria obtenida por los tortosinos sobre los franceses durante el siglo XVII, queriendo de esta suerte borrar entre España y Francia aquellos motivos de antagonismo que ya no tienen razón de ser.

Hace además dicho alcalde sinceras protestas de espolonismo, y añade que ha llevado á los Tribunales al periódico objeto de la cuestión.

La contestación al Vaticano. En el Consejo de ministros que el viernes ó el sábado próximo se celebrará en la Presidencia propónese el Gobierno examinar la Nota que se dirigirá al Vaticano, cuya redacción ha debido comenzar ya en San Sebastián el ministro de Estado.

En dicho documento parece que se encarecerá nuevamente el deseo del Gobierno de llegar á una solución de armonía, y se solicita que se fije en la negociación qué Asociaciones religiosas han de quedar aceptadas como formando en España parte integrante de la Iglesia.

En lo relativo al presupuesto del clero, se aceptará, como ayer dijimos, la Comisión mixta que el Vaticano propone.

En la Nota se encarecerá también la urgencia en la contestación, fundándose el Gobierno en que tiene que resolver la convocatoria de las Cortes, y necesita conocer antes la actitud del Vaticano respecto de las negociaciones pendientes.

El Gobierno espera conocer la respuesta de Roma á mediados de Octubre.

De regreso. Hoy han llegado á Madrid el ex presidente del Congreso, Sr. Vilaverde, y el Sr. Silvela; éste último de paso para Málaga.

El ministro de la Guerra. Mañana regresa de Villatobas el ministro de la Guerra.

Telegramas oficiales.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido hoy los siguientes: El temporal. Zaragoza 10. Gobernador á ministro: En este momento regreso de la estación de Riela por haberme encontrado cortada la vía férrea en una extensión de 300 metros entre Riela y Morata de Jalón por haberse llevado el río todo el terraplén y traviesas cuya recomposición no podrá verificarse hasta el día de mañana.

Para realizar los trabajos he auxiliado á la Compañía con herramientas de la Diputación y conducido en el tren obreros y traviesas.

También debo manifestar á V. E. que el tren especial que me conducía, á su regreso á ésta, ha quedado convertido en tren de viajeros á servicio de la Compañía.

En el pueblo de Savinán se ha inundado parte de éste, desalojando casas por amenaza ruina, causando gravísimos daños en Brazales y Puente de los Ríos, quedando incomunicado por vía férrea.

El pueblo de Calatorao ha quedado aislado también de la vía férrea, causando grandes daños en la Vega.

En Riela la inundación ha arrasado gran parte de la huerta.

Empiezan las aguas á descender. Pido conferencia telefónica con el pueblo de Ateca y Calatayud, donde he mandado, por encontrarse en este último punto, por encontrarse en este último punto, del resultado de ellas dependerá mi salida con todo el material y auxilio de la Diputación provincial para socorrerlo.

Tendré á V. E. al corriente de todo. * * * Zaragoza 10. Gobernador á ministro: Según anunció á V. E. he conferenciado con el alcalde de Ateca y me asegura que las aguas han vuelto á su nivel ordinario; que bajo la dirección del ingeniero jefe de Obras públicas, á quien ordené se personara en Ateca, se han hecho los desagües de las casas inundadas, quedando para mañana la limpia de las líneas, con el fin de evitar que el estancamiento altere salud pública.

Aseguran que dentro de veinticuatro horas quedará todo normalizado, no preocupándole más que el triste porvenir que aguarda á aquellos honrados vecinos por las grandes pérdidas, que calcula en 200.000 pesetas.

En vista de las manifestaciones del alcalde, asegurándome no es necesaria mi presencia, desisto de mi viaje.

También he conferenciado con el alcalde de Calatayud, quien me asegura que el río ha decrecido mucho, que está despejado y restablecidas las comunicaciones. La Vega está inundada, pero la población animada.

Los daños son de gran consideración, pero no han ocurrido desgracias personales.

Los desperfectos causados en el kilómetro 276 han sido reparados y circulan los trenes con regularidad.

Aclaración. Barcelona 9 (9,40 n.) Gobernador á ministro: No es cierto que en Sardaña se diere al terminar la función que se celebraba en el casino un grito de viva Barcelona libre, sino el de vivan las libertades de Barcelona, que fué contestado por el de viva Barcelona española.

El hecho no tuvo importancia ninguna, dadas las condiciones del local y escaso público que asistía á la representación.

Huelga terminada. El gobernador de Murcia telegrafía que en una reunión celebrada bajo su presidencia por representantes de patronos y obreros ha sido aceptada la casi totalidad de las bases de transacción, y en su consecuencia, esta noche reanudarán su trabajo la mayoría de los obreros declarados en huelga.

Centro del Ejército y de la Armada

Además de la escuela de estudios militares creada para el próximo curso en el Centro del Ejército y de la Armada, se darán en el mismo, durante dicho curso, conferencias por los señores siguientes:

Hombres civiles. Sres. Canalejas, Maura, Moret, Silvela y D. Amós Salvador.

De la Sociedad Española de Excursiones. Sres. Serrano Fatigati, Lamperez y Sontentat.

Militares. Sres. Gómez de Arce, Suárez Inclán (D. Julián), Fernández Duro, Garín, García Alix, De la Iglesia, Madariaga, Marvá, Alas (D. Genaro), Gener, Suárez Inclán (D. Pío).

COLLETON DEL "DIARIO DE LA MARINA" 26

CAUSA CELEBRE

LOS PIRATAS

DEFENSOR DE PEDRO

POR JOAQUÍN MARÍA LAZAGA

venido en los Juzgados militares sobre los auxiliares de tales delitos, conciliando su espíritu con las circunstancias particulares de este acusado y la justa y equitativa proporción en las penas que que estriba la recta administración de justicia, concluyo por el Rey, á que el piloto Manuel Antonio Rodríguez sufra la extraordinaria de diez años de presidio, en debida expiación de su delito.

CAUSA CELEBRE

LOS PIRATAS

DEFENSOR DE PEDRO

POR JOAQUÍN MARÍA LAZAGA

dar muerte en el bergantín al capitán y marineros de la Topacio, y cómo eludió con evidente riesgo de su vida aquella orden sanguiñaria.

Durante el curso de las piraterías del bergantín se le observa constantemente oscurecido y oprimido, y si alguna vez figura y aparece entre los sublevados, es para presentarse ante ellos con Caraballo, y sufrir de rodillas, como un delincuente, un interrogatorio envuelto en amenazas, á que se siguió la muerte de aquél y el riesgo en que estuvo de sufrir igual suerte el mismo Freytas.

Grato me sería terminar aquí la relación de los sucesos que le son referentes; pero también de lo actuado resultan cargos á este individuo, con que mi deber me ha forzado á reconvenirle, y cuya importancia y gravedad voy á exponer.

Es acusado en primer lugar de haber extendido por su mano la falsa protesta de mar, mediante la cual se atrevieron á presentar en el puerto de La Coruña para realizar la descarga de efectos, concertada en Pontevedra. Se reconviene, por tanto, á este acusado de la docilidad con que se prestó á los intentos de los sublevados en tal ocasión, extendiendo aquel falso documento, sin que pueda servirle de disculpa ser abordado el único que sabía escribir, cuando había varios en este caso; corrobóranse las sospechas contra la pureza de sus intentos, al haber continuado suponiéndose escribiente del bergantín, tanto en La Coruña como en Cádiz; allí, en las oficinas, donde compareció acompañado de algunos de los principales cabezas; y en esta ciudad, en las primeras de

resulta acusación ni sospecha que lo acrediten de afecto ó parcial de los piratas, no ha dado motivos con su conducta antes ni después para afirmar aquellos recelos, aunque siempre resulte merecedor de reconvencción y pena, por no haber empleado todos los medios de romper sus relaciones con los criminales, declarando sus hechos á la autoridad.

Confirmase esta culpable tibieza y silencio en el segundo y más grave cargo que le resulta. Reconviénesele de haber ocultado la verdad en la playa de Cádiz cuando fué llamado á declarar después del naufragio, y luego en la misma ciudad ante el Juzgado de Guerra y Extranjería. Las prolijas contestaciones del acusado á este nuevo cargo constan por extenso en su confesión y se fundan esencialmente en la ilegalidad de los procedimientos en la playa; en la inteligencia que le pareció notar entre Benito Soto y la persona que allí aparecía como autoridad, creyendo por tanto ineficaz é inútil toda delación, y pintando su posterior silencio en Cádiz como una consecuencia de aquella presunción. Sin poder negar algún fundamento á su primera excusa, de ningún modo puedo convenir en la sinceridad de la segunda. Ningún aparato ni señal de conveniencia pudo notar ni constar, existiera en el Tribunal de Guerra, don te se le hizo comparecer en Cádiz; allí pudo sin recelo ni temor desoír el voto á tantas iniquidades; y no obstante, interrogado sin la presencia del terrible y vengativo Soto, calla la verdad con perjurio y sustituye una relación forjada é inverosímil.

Ya fuese por doblez, ó ya por recelo que ale-

ga de ser envuelto con los verdaderos delincuentes por falta de comprobantes de su inocencia; ó bien por la desconfianza y temor que dice le inspiraba su cualidad de extranjero, de todos modos, Freytas delinque bajo este aspecto, y por tanto es merecedor de pena adecuada á su culpa.

La rectitud propia de mi cargo me obliga, no obstante, á hacer notar que semejante proceder no estaba en los intereses del acusado, cuya anterior conducta acredita su firme resolución de no participar de los hechos de los piratas, y por consiguiente, que su equivoco manejo y el delito en que después ha incurrido sólo pueden explicarse, admitiendo como en parte fundadas las razones que alega en su descargo.

Resultando, pues, que Manuel José de Freytas sostuvo el falso carácter de escribano del bergantín Defensor de Pedro en las oficinas donde compareció en La Coruña, sin hacer los esfuerzos que pudo y debió para acreditar la violencia y descubrirse á la autoridad; hallándole convicto de haber ocultado con perjurio los verdaderos hechos del bergantín; teniendo presente su cualidad de sometido, y además las circunstancias propias que en él concurren por su conducta desde el alzamiento del bergantín hasta el término de las piraterías; procediendo en conformidad con el sentido expreso de las Leyes 1.ª y 4.ª del título 6.º, libro 12, de la novísima Recopilación, concluyo por el Rey, á que Manuel José de Freytas sufra la pena extraordinaria de ses años de presidio.

Espectáculos para mañana

PARISH.—A las 9.—El Rey que rabió. ZARZUELA.—A las 8 y 3/4.—La caprichosa. —La mazorca roja.—El tío Juan.—Loía Montes. APOLO.—A las 8 y 1/2.—¿Quo vadis?—San Juan de Luz.—Dolorettes.—Abanicos y pandoretas ó á Sevilla en el botijo! COMICO.—A las 8 y 1/2.—Revolución social. —El pilluelo de París (dos actos).—La trapería. —Enseñanza libre.

Imprenta del DIARIO DE LA MARINA Reina, 45.

Dolor de estómago EN POLVO Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS Malas digestiones
 CUIDADO CON LAS IMITACIONES QUE SON PERJUDICIALES

Se vende el polvo en cajitas á 0,50 y 1 peseta; y EN LATAS de 1 KILO Y MEDIO A 5 PESETAS, QUE RESULTAN MAS ECONOMICAS. Las pastillas á 0,50 caja.

Laboratorio, Barbieri, 18 SAN MARCOS, 11, Farmacia

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 4 Enero, 2 Febrero, 1º y 29 Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo de los puertos la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También admite pasaje y carga para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativo), Alicante y Valencia.

Llegada á las Palmas de Gran Canaria, 26 de cada mes. Salida de ídem, 27 á las 10 h.

Llegada á Santa Cruz de Tenerife, 27 á las 15 h. Salida de ídem, 28 á las 18 h.

Llegada á Santa Cruz de la Palma, 29 á las 6 h. Salida de ídem, 29 á las 18 h.

Llegada á Santa Cruz de Tenerife, 30 á las 6 h. Salida de ídem, 1 á las 15 h.

Llegada á las Palmas de Gran Canaria, 1 á las 15 h. Salida de ídem, 1 á las 18 h.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TÁNGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos é los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES

entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de dos puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos.

Se admite carga á flote corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

Para más informes, oficinas de la Dirección y D. Joaquín Hoyos, consignatario.

ELECTE CIDAD, FONOGRAFOS Y ZONOFONOS



Materia para instalaciones de luz eléctrica y timbres.—Motores eléctricos y Ventiladores Edison.—Gran máquina de escribir la OLIVER escritura á la vista; Gran Premio en la Exposición Panamericana.—El Cyclostyle automático, imprenta portátil, muy útil á los regimientos para sus impresos y órdenes del Cuerpo.—El Electrotherm, aparato eléctrico antirreumático.—Fonógrafos Edison y diafragmas Bottini.—Gramófonos y Zonófonos de todas clases.

No comprar sin pedir precios á

UREÑA

SE HACEN INSTALACIONES Barquillo, 14, y Saucedo, 1.—MADRID

CORSÉS REGÜLEZ



CORSÉS REGÜLEZ

LOS DE MEJOR FORMA Y MAS BARATOS

Se hacen á la medida

á precios convencionales

9, BORDADORES, 9

MADRID

PASTILLAS BONALD CLORO BORO-SÓDICAS CON COCAÍNA

Su eficacia está reconocida y comprobada por los señores médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA.

Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, sifonia producidas por causas periricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrágica, efectos nocivos de la nicotina, catarrros laríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas.
- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con mentol.
- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con guayacina y mentol.
- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con cocaína y mentol.
- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con polisorpina.
- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con guayacina, cocaína y mentol.
- Pastillas de cocaína y mentol.
- Pastillas de cocaina, codeína y mentol.
- Pastillas de frutos pectorales con codeína, para los casos en que los señores médicos la considere en indicadas.

Las Pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se concibieron de su clase en España y en el extranjero.

Se vende en todas las farmacias y en la del autor, NUÑEZ DE ARCE, 17 (ANTES GORGUERA) MADRID

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres, 32, Victoria Street, S. W.

Representación en España: Montalbán, 3, Madrid.

Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y Marina; cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.

Fábricas que posee esta Compañía.

Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction Works at Barrow-in-Furness).

Fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works).

Fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford.

Fábrica de cañones de fuego rápido y ametrallados, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de Armas C.º Ld.-Placencia-Guipúzcoa-España).

Fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham.

Fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia).

Laboratorio de cartuchería en Dartford.

Fábrica en North Kent para proyectiles.

Póligonos de Eskmeais y Eynstord.

LA IMPERIAL

CENTRO INTERNACIONAL DE REPRESENTACIONES COMERCIALES

Fábrica de correa, fajas y aparatos ortopédicos

10, DESEGAÑO, 10.-MADRID.-1, VALVERDE, 1

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

LUZ

NOVELA DE FEDERICO PITA

CON UN PRÓLOGO DEL

EXCMO. SR. D. JOSÉ CANALEJAS Y MÉNDEZ

En el prólogo de esta obra se lee: «Hay algo que, sin enumerar otras excelencias que la adornan, recomienda y hace atractiva su novela: el vigor con que en presencia de un vicio social lo desnuda y escarnece.»

Se vende en esta Administración al precio de 1,50 pesetas.

Para nuestros suscriptores, una peseta en Madrid y 1,50 en provincias, certificado.

DIARIO DE LA MARINA

DIARIO DE LA TARDE

Oficinas: calle de la Reina, núm. 45, principal derecha.—Apartado núm. 25.—Madrid.

CONDICIONES DE SUSCRIPCION

Madrid, un mes.	1 pesetas.
Provincias, trimestre.	5 „
Países de la Unión Postal, un año.	60 „
Asia y América.	70 „

ANUNCIOS

Cuarta plana.	0,20 pesetas línea.
Reclamos.	0,75 „
Noticias.	1,25 „

NUMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—IDEM ATRASADO, 25 CENTIMOS